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Анотація. У статті проаналізовано зміст і чинники самотності особистості. 

Самотність визначається як багатовимірний конструкт та інтегративна полікомпонентна 

характеристика, яка пронизує всі сфери людського життя. Наводиться методологічний аналіз 

попередніх досліджень самотності особистості та визначається психологічна природа цього 

явища. Висвітлено деякі теоретичні підходи до уточнення генезису та сутності самотності 

особистості. Систематизовано чинники й умови її появи, прояву та стійкості. Обґрунтовано 

теоретичні складові самотності в сукупності індивідуально-психологічних й соціально-

психологічних чинників. На основі аналізу, узагальнення й систематизації наукових джерел 

розроблено теоретичну модель розуміння поняття «самотність особистості».  

Ключові слова: самотність особистості, види самотності, складові самотності, 

чинники самотності, теоретичні підходи до тлумачення самотності. 
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Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями. Нині в 

умовах безперервного розвитку цивілізації ко-

жна людина впродовж життя включена у сис-

тему численних соціальних взаємодій та сто-

сунків. Зниження кількості та якості соціаль-

них контактів, поверховий характер стосунків, 

невдоволеність реальною емоційною близькіс-

тю зі значущими людьми спричиняє негативні 

переживання, серед яких не останнє місце зай-

має почуття самотності. Самотність особис-
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тості може переходити у стійкий психічний 

стан, що виражається у відчутті повного само-

відчуження, яке може провокувати психічні 

розлади й соціальну дезадаптацію особистості.  

Поняття самотності як комплексного 

психологічного феномену нині є багатогран-

ним, неоднозначним та складним для розумін-

ня, а, отже, й наукового дослідження. Самот-

ність, з одного боку, є глобальним, сутнісним, 

соціально зумовленим явищем з недостатньо 

чіткими критеріальними ознаками; з іншого 

боку, є фактором складного психічного пере-

живання, яке зачіпає глибини людської свідо-

мості, що створює складність побудови його 

наукової теорії [3, с. 9]. Протиріччя на теоре-

тичному й емпіричному рівнях дослідження 

цього явища переводить його в ранг актуаль-

них для наукового сприйняття проблем в умо-

вах стрімкої глобалізації суспільства.  

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Проблема самотності особистості є об’-

єктом пильної уваги в різних галузях науки: 

психології, філософії, педагогіці, культуроло-

гії, соціології, що вказує на її інтегративний 

характер, теоретичну та практичну значу-

щість. З кожним роком збільшується кількість 

робіт, що присвячена детермінантам, проявам 

та генезису самотності, однак єдиної теоретич-

ної моделі, яка б пояснювала сутність та всю 

багатогранність даного поняття й досі немає. 

Окремим її аспектам присвячували наукові 

розвідки вітчизняні та зарубіжні науковці. У 

контексті нашого дослідження цінними для 

визначення поняття «самотність» є думки 

Л. Айвазян, Р. Вейса, О. Долгінової, 

О. Лафтерова, К. Мустакаса, Л. Пепло, 

Д. Перлмана, К. Роджерса; змісту й чинників 

самотності особистості – К. Андерсона, 

В. Джонса, Т. Довбій, В. Кізіми, І. Кона, 

Я. Коломинського, Н. Куніциної, П. Мерфі, 

М. Міцеліо, Б. Мораша, Р. Олпорта, 

Д. Рісмена, Л. Сімонової, С. Трубнікової; об-

ґрунтування психологічних особливостей са-

мотності – Л. Колісник, В. Лашук, 

К. Скороходька, Р. Попелюшка, 

Г. Шигівалієвої та інших науковців. 

Мета статті – проаналізувати зміст, 

обґрунтувати складові й чинники самотності 

особистості, що може в подальшому стати ос-

новою для побудови її теоретичної моделі й 

комплексної діагностики. 

Виклад основного матеріалу. Самот-

ність як певна форма ставлення особистості до 

навколишнього світу, викликана порушенням 

комунікації між нею та іншими суб’єктами 

взаємодії, виражається в стані дисгармонії, 

відірваності від світу, почутті власної непотрі-

бності або, навпаки, незначущості світу в по-

рівнянні з власними переконаннями й потре-

бами, фіксації на суб’єктивних відчуттях, дум-

ках і переживаннях, а також на сприйнятті на-

вколишнього світу виключно через призму 

суб’єктивного досвіду, в якому осмислюється 

дефіцит комунікативних соціальних зв’язків.  

Самотність є одним з тих психологіч-

них чинників, які впливають на емоційний 

© Коломієць Л. І., Григорук Є. В. 



 

 

 61 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 3 (7)  2017 

 

№ 3 (7)  2017 http://ua.appsyjournal.com/ 

Psychological Journal: Scientific Journal of G.S. Kostiyk Institute of 

Psychology, National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine   

стан людини, є сукупністю її емоцій, що вини-

кають у відповідь на відчутний дефіцит 

(якісний і кількісний) у соціальних контактах. 

Самотність поширена серед людей, які не ма-

ють близьких стосунків, у яких відсутні друж-

ні зв’язки. Люди можуть опинитися в умовах 

самотності (наприклад, експериментальна, 

географічна, соціальна ізоляція тощо). Все це 

викликає гострі емоційні реакції, котрі спри-

чиняють в низці випадків психологічний шок, 

який характеризується тривожністю, де-

пресією, а також актуалізує потребу у 

взаємодії. Зазвичай, самотність визначається 

як сукупність почуттів, переживань (відчай, 

тривога, депресія, почуття горя, відчуження 

тощо), екстеріоризованих реакцій (у відповідь 

на неможливість задоволення потреби у міжо-

собистісних контактах персоніфікуються 

предмети, тварини, що оцінюється як захисні 

реакції і розглядається в рамках психологічної 

норми), нудьга, нетерпіння, неможливість зо-

середитися, нелюбов до себе (відчуття власної 

непривабливості), побоювання. Відсутність 

різноманітних стосунків не лише призводить 

до самотності особистості, а й може стати 

причиною її серйозних проблем зі здоров’ям 

[5, с. 48]. 

Різноманітність поглядів стосовно про-

блеми самотності зумовила виникнення вели-

кої кількості підходів, які розглядають цей фе-

номен як з негативної точки зору, вважаючи 

самотність деструктивним фактором розвитку 

особистості, так і з позитивної, як необхідний 

етап її самоприйняття та саморозуміння. Так, 

зокрема, негативне забарвлення семантики 

поняття «самотність» в контексті психологіч-

ного здоров’я особистості звучить у наукових 

публікаціях представників психодинамічного, 

інтеракціоністського, когнітивного, соціологі-

чного й феноменологічного підходів.  

У рамках психодинамічного підходу 

(Р. Бертон, Г. Зілбург, М. Ліберман, 

Г. Салліван, З. Фрейд, Ф. Фром-Рейхман) са-

мотність пояснюється через сукупність таких 

рис особистості як нарцисизм, агресивність та 

манія величі, що є вродженими або форму-

ються впродовж життя. З. Фрейд, а згодом і 

його послідовники, надавали великого значен-

ня раннім впливам на особистісний розвиток 

дитини, як причинам формування «комплексу 

самотності» [4, с. 17]. За переконанням науко-

вців, будучи дитиною, оточеною гіперопікою, 

акцентуйованою любов’ю та захопленням з 

боку сім’ї та оточення, в майбутньому осо-

бистість нерідко матиме комплекс власної ве-

личі та значущості, що призводить до потреби 

бути об’єктом любові та обожнювання для 

інших людей. Оскільки ця потреба часто не 

підкріплюється оточенням, у нарцистичної 

особистості виникає дефіцит спілкування, що 

провокує розвиток почуття самотності. 

У свою чергу, Ф. Фром-Ріхман припус-

кав, що самотність має руйнуючий характер, 

призводить до розвитку психотичних станів, 

перетворює людей в «емоційно паралізованих 

та безпомічних». 
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Варто зауважити, що в публікаціях ро-

зробників психодинамічного підходу мало 

або взагалі не розглядаються ситуативні фак-

тори самотності, які, на думку представників 

інших підходів, провокують її виникнення. 

Р. Вейс, В. Серма, як представники ін-

теракціоністського підходу, наголошують на 

необхідності виділення ситуативного й осо-

бистісного аспектів самотності. Вони ствер-

джують, що самотність можуть провокувати 

як певні соціальні ситуації, так і суб’єктивно-

особистісна схильність до переживання цього 

стану. Поєднання обох чинників призводить 

до емоційного переживання самотності, або 

до соціальної ізоляції.  

Р. Вейс вважав доречним самотність 

поділяти на два види – соціальну та емоційну, 

які різняться за першопричинами й афектив-

ними реакціями. Перший вид провокує обме-

женість соціальних контактів, відсутність до-

ступного кола спілкування, другий – брак 

тісної, інтимної взаємодії з іншою людиною 

[4, с. 21]. 

Когнітивісти (М. Міцелі, Б. Мором, 

Л. Пепла, К. Рук та ін.) визначали самотність 

конструктом свідомості. Дослідники ствер-

джували, що як тільки індивід усвідомлює 

невідповідність між бажаним і досягнутим 

рівнем соціальних контактів, він відчуває са-

мотність [5, с. 112]. Тобто, усвідомлення влас-

ної самотності та фокусування на ній власних 

емоційних переживань, прийняття власного 

стану самотності, стає провідником для цього 

психологічного явища в житті людини. Пред-

ставники когнітивного підходу наголошують 

на впливі на розвиток відчуття самотності ха-

рактерологічних і ситуативних факторів, ми-

нулого і теперішнього досвіду особистості та 

переживання нею стану самотності. 

У контексті соціологічного підходу 

(К. Боумен, Д. Рісмен, Ф. Слейтер) самотність 

тлумачиться як нормативний, загальний ста-

тистичний показник, що характеризує ди-

намічні процеси у суспільстві. Причиною са-

мотності, на думку науковців, може бути  

будь-яка зміна соціальних інститутів, що не 

залежить від індивіда. У цьому контексті, осо-

бистості, що зорієнтовані на інших, створю-

ють «самотній натовп», який потребує схва-

лення та уваги з боку значущого оточення, але 

не отримує їх. Саме це й провокує самотність 

та збільшення «самотнього натовпу». 

Представниками феноменологічного 

підходу у тлумаченні феномену самотності є, 

зокрема, Т. Джонсон, К. Роджерс, У. Селдер. 

К. Роджерс, зокрема,  розглядає самотність як 

відчуття, що виникає унаслідок конфлікту між 

особистістю і зразками поведінки, нормами 

буття в суспільстві [2, с.112]. Причина самот-

ності, таким чином, знаходиться всередині 

індивіда, в феноменологічних невідповідно-

стях його уявлень про власну особистість, 

тобто у розриві між бажаним та реальним 

«Я». 

На відміну від проаналізованих вище 

наукових поглядів, своєрідна позитивна 
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оцінка стану самотності прослідковується в 

інтимістському й екзистенційно-

гуманістичному підходах. 

В основі інтимістського підходу 

(В. Дерлега, С. Маргуліс) лежить припущення 

про те, що людина прагне до рівноваги між 

бажаним і досягнутим рівнем соціального кон-

такту. Для пояснення самотності представни-

ки цього підходу використовують терміни 

«інтимність» та «саморозкриття» [2, с. 113]. 

Для психічного здоров’я особистості важливо 

зберігати баланс між інтимністю, що призво-

дить до саморозкриття особистості, та фор-

мальним спілкуванням. Порушення такого ба-

лансу в бік його схематизації може стати фак-

тором виникнення самотності. Під схематиза-

цією мають на увазі прагматичність, формаль-

ність, поверховість та швидкоплинність 

соціальних контактів, їх визначення як таких, 

що не зачіпають глибинну психічну реальність 

особистості. 

Екзистенційний підхід (Б. Миюскович, 

К. Мустакас, І. Ялом) шукає витоки самот-

ності у людській природі, тобто особистість 

визнається перманентно самотньою. Са-

мотність активізує творчі сили людини і ство-

рює основу для оновлення її особистості [4, 

с. 36].  

К. Мустакас виділяє два типи самот-

ності: істинну та тривожну. На його думку, 

істинна самотність може стати основою твор-

чості та саморозуміння особистості, а тривож-

на – є перепоною в особистісному зростанні й 

механізмом психологічного захисту [5, с. 112]. 

Представники екзистенційного підходу 

звертають увагу на те, що сам характер людсь-

кого існування несе в собі драматизм відчу-

ження і самотності. Понад усе самотність про-

являє себе у певних граничних станах (як 

наприклад, «обличчям до смерті»). З огляду 

на це, науковці переконують у відсутності по-

треби «зняття» з людини цього стану, й наго-

лошують на необхідності надання їй можли-

вості усвідомлення й прийняття своєї самот-

ності. 

Чимало дослідників, розробляючи 

зміст поняття «самотність», акцент у власних 

дослідженнях здійснюють на чинниках, які є 

визначальними для її появи, відповідають за 

рівень її прояву. Узагальнюючи думки різних 

авторів, такі чинники, на нашу думку, можна 

об’єднати у дві групи:  

індивідуально-психологічні чинники, до 

яких можна віднести тривожність, локус-

контроль, самоідентифікацію, комунікативну 

компетентність, Я-концепцію, соціальний та 

емоційний інтелект, характерологічні риси, 

рефлексію, рівень домагань, механізми психо-

логічного захисту, копінг-стратегії, самонаві-

ювання, самооцінку та інтровертованість, ем-

патію, відчуженість (Л. Айвазян, Т. Довбій, 

Л. Колісник, І. Кон, Я. Коломинський, 

С. Корчагіна, К. Мустакас, Л. Пепло, 

Д. Рісмен, К. Роджерс, В. Сіляєва та ін. ). Так, 

С. Корчагіна переконана, що домінування ме-

ханізмів емпатії в структурі особистості, а та-
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кож зниження самооцінки та обмеження меха-

нізмів самоідентифікації, сприяють появі у 

індивіда відчуття розгубленості, що призво-

дить до персоналізації, тим самим «готуючи 

підґрунтя» для майбутньої самотності [4, 

с.44]; 

соціально-психологічні чинники – це 

чинники, за рахунок яких можна визначати 

самотність особистості в системі стосунків «Я 

– інші». Такі чинники детермінують появу ві-

дчуття самотності особистості залежно від мі-

жособистісних стосунків людини, а саме: не-

прийняття групою, переорієнтація спілку-

вання, розрив дружніх і/або любовних стосун-

ків, відсутність кола спілкування та обмежен-

ня інтимних проявів (Р. Вейс, Т. Драгунова, 

Я. Коломинський, І. Кон, К. Мустакас, 

С. Малишева, Л. Сімеонова, А. Турубарова та 

ін.). Зокрема, Р. Вейс розглядав самотність як 

гостре епізодичне відчуття переживання й на-

пруги, що пов’язане з дружніми або інтимни-

ми стосунками. Він вважав, що переживання є 

продуктом інтерактивного впливу фактора 

особистості та фактора ситуації [8, с.69]. 

Аналіз фахової літератури з проблеми 

самотності особистості (О. Дончева, 

С. Корчагіна, Є. Крупник, Б. Міюскович, М. 

Мовчан, Ю. Швалб та ін.) засвідчує неухиль-

ну потребу у виділенні компонентів пережи-

вання самотності, такими є: когнітивний 

(відособлення, ідентифікація), емоційний 

(прийняття, неприйняття), поведінковий 

(усамітнення, відчуження, ізоляція), мотива-

ційно-вольовий (самореалізація, дереалізація). 

Н. Гусейнова дотримується думки, що на різ-

них складових переживання, самотність може 

видозмінюватись або набувати певного відтін-

ку (в залежності від взаємодії компонентів) [3, 

с.17]. Наприклад, неусвідомлена самотність 

часто супроводжується негативними емоціями 

(емоційний компонент), може проявлятися у 

відчуженні (когнітивний компонент) і як нега-

тивний вихід переживання самотності може 

переходити в тяжкі порушення психіки люди-

ни (мотиваційно-вольовий компонент). 

Т. Джонсон, Л. Пепло, В. Салдер у 

своїх роботах виділили типи самотності на 

основі чотирьох вимірів, кожен з яких є її 

окремим типом: 

космічна самотність – найбільш склад-

ний тип. Проявляється у вірі людини в 

унікальність своєї долі чи причетності до ве-

личних історичних цілей. Космічна самотність 

близька до відчуження від реальності та осяг-

нення людської долі. Таким чином, космічна 

самотність включає в себе теологічний аспект 

та виявляється близькою до «екзистенційної 

самотності» Р. Вейса; 

культурна самотність, що проявляється 

у відчуженні від загальноприйнятих норм і 

цінностей, характеризується розривом між 

старою та новою культурою і поколіннями. 

Позначає втрату духовного зв’язку з соціаль-

ним середовищем; 

соціальна самотність виникає внаслідок 

відчуття розлуки з близькою людиною. Вона 
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пов’язана з відчуттям емоційної та інтимної 

близькості [6, с. 172]. 

За основу виділення видів самотності 

ми взяли багатоступеневу класифікацію 

Г. Шагівалієвої, а також класифікації 

В. Андрусенка, Р. Вейса, С. Корчагіної й 

К. Мустакаса. В результаті аналізу наукових 

публікацій ми можемо виділити такі види са-

мотності: 

за рівнем взаємодії людини з оточую-

чим світом – фізична або просторова, комуні-

кативна, духовна, культурна; 

за тривалістю у часі – епізодична або 

хронічна; 

за походженням – добровільна або 

примусова, тривожна, соціальна, емоційна; 

за поведінковими проявами – дифузна, 

відчужуюча, дисоційована. 

В. Андрусенко розглядає самотність як 

шанс для особистості: «…Душевна самот-

ність – необхідний етап у визначенні можли-

востей свого «Я» як вільного самовизначення 

та самоствердження в світі» [1, с. 30]. Такий 

підхід визначає позитивну та розвиваючу роль 

самотності. В. Сіляєва описує самотність як 

важке емоційне переживання, пов’язане з руй-

нуванням глибинних очікувань особистості з 

приводу реалізації своїх можливостей, які ви-

знаються важливою складовою людського 

буття [7, с. 33]. Виходячи з цих визначень мо-

жна зробити висновок, що самотність розгля-

дається в двох аспектах: як психологічний 

стан, що є основою для росту суб’єктності, 

рефлексії свого життя та відповідальності; як 

причина регресу особистості, крайньою точ-

кою якого є суїцид. 

Таким чином, систематизація наукової 

інформації про психологічний зміст і сутність 

поняття «самотність особистості» дозволила 

нам представити його у вигляді схематичної 

моделі, найбільш зручної для теоретичного 

узагальнення й подальшої емпіричної перевір-

ки (див. рис. 1 на наступній сторінці).  

Висновки та перспективи подальших 

розвідок. Теоретичний аналіз проблеми само-

тності особистості, переконав в її багатоаспек-

тності, актуальності й необхідності системно-

го вивчення. Самотність, як певна форма став-

лення особистості до навколишнього світу, 

викликається порушенням міжособистісної 

комунікації, супроводжується дисгармонійни-

ми переживаннями, провокує неадекватність 

самооцінки й самоприйняття, форматує него-

товність вибудовувати адаптивну систему со-

ціальних контактів. 

Зроблений науковий дискурс дає мож-

ливість виокремлювати особливості психоло-

гічного феномену самотності, вибудовувати 

на цій основі перспективу цілісного його 

сприйняття. Поява у психології різноманітних 

підходів до вивчення самотності особистості 

доводить наявність у цьому понятті наукового 

змісту, який потребує подальшого теоретично-

го й експериментального дослідження. 
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Рис. 1. Теоретична модель розуміння поняття «самотність особистості». 
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PSYCHOLOGICAL CONTENT AND  
FACTORS OF LONELINESS  

OF THE PERSONALITY 
 

ABSTRACT 

The article deals with psychological con­

tent and factors of loneliness of the individual. 

The authors pay attention to the contradictions on 

the theoretical and empirical levels of perception 

of this phenomenon, and the need for its transla­

tion to the rank relevant to the modern scientific 

perception. 
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The problem of loneliness is considered 

from the point of view of various approaches as in 

the negative (destructive factor in the develop­

ment of the individual) and positive (a necessary 

stage of self-acceptance and self-understanding) 

aspects. A negative connotation of loneliness 

signs in scientific publications representatives of 

the psychodynamic, interaccounting, cognitive, 

sociological and phenomenological approaches. 

At the same time, a kind of positive assessment of 

the state of loneliness can be traced in timescom 

and existential-humanistic approaches. 

The authors identify two groups of factors 

that provoke loneliness, individually-

psychological (anxiety, locus of control, identity, 

communicative competence, self-concept, social 

and emotional intelligence, character traits, reflec­

tion, level of aspiration, psychological defense 

mechanisms, coping strategies, self-hypnosis,  

self-esteem and introversion, empathy, detach­

ment), and socio-psychological (rejection by a 

group, the reorientation of communication, the 

rupture of friendly and/or romantic relationships, 

no social circle, and limitations of intimate mani­

festation). 

In the article the components of the expe­

rience of loneliness are analyzed: cognitive 

(alienation, identity), emotional (acceptance, re­

jection), behavioral (solitude, alienation, isola­

tion), motivational and volitional (self-realization, 

derealization). 

On the basis of a detailed analysis of theo­

retical sources we show the types of loneliness: 

the level of human interaction with the environ­

ment (physical or spatial, communicative and 

spiritual, cultural); duration in time (episodic and 

chronic); by origin (voluntary and involuntary, 

disturbing, social, emotional); behavioral mani­

festations (diffuse, accugauge, disociada). 

We developed a schematic model, the 

most convenient for theoretical generalizations 

and further empirical verification. Authors also 

have made scientific discourse allows one to iden­

tify characteristics of the psychological phenome­

non of loneliness, to build on this basis, the au­

thor’s holistic perspective of its perception. 

Keywords: loneliness, personality, types 

of loneliness, the components of the loneliness, 

factors loneliness, theoretical approaches to the 

definition of loneliness. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ  
СОДЕРЖАНИЕ И ФАКТОРЫ  
ОДИНОЧЕСТВА ЛИЧНОСТИ 

 
Аннотация. Статья посвящена пробле-

ме психологического содержания и факторов 

одиночества личности. Авторы обращают вни-

мание на имеющиеся противоречия на теоре-
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тическом и эмпирическом уровнях восприятия 

данного явления, акцентируют на необходи-

мости его перевода в ранг актуальных для 

современного научного восприятия. 

Проблема одиночества рассматривается 

с точки зрения различных подходов как в не-

гативном (деструктивный фактор развития ли-

чности), так и положительном (необходимый 

этап самопринятия и самопонимания) аспек-

тах. Негативная окраска семантики понятия 

«одиночество» звучит в научных публикациях 

представителей психодинамического, интерак-

ционистского, когнитивного, социологическо-

го и феноменологического подходов. В то же 

время, своеобразная положительная оценка 

состояния одиночества прослеживается в ин-

тимистском и экзистенциально-

гуманистическом подходах. 

Авторы выделяют две группы факто-

ров, провоцирующих одиночество - индивиду-

ально-психологические (тревожность, локус-

контроль, самоидентификация, коммуникатив-

ная компетентность, Я-концепция, социаль-

ный и эмоциональный интеллект, характеро-

логические черты, рефлексия, уровень притя-

заний, механизмы психологической защиты, 

копинг-стратегии, самовнушения, самооценка 

и интровертованость, эмпатия, отчужден-

ность) и социально-психологические 

(неприятие группой, переориентация общения, 

разрыв дружеских и / или любовных отноше-

ний, отсутствие круга общения и ограничение 

интимных проявлений). 

Проанализированы компоненты пере-

живания одиночества: когнитивный 

(обособление, идентификация), эмоциональ-

ный (принятие, непринятие), поведенческий 

(уединения, отчуждение, изоляция), моти-

вационно-волевой (самореализация, дереали-

зация). 

На основе детального анализа теорети-

ческих источников отмечены виды одиночест-

ва: по уровню взаимодействия человека с 

окружающим миром (физическое или про-

странственое, коммуникативное, духовное, 

культурное); по продолжительности во време-

ни (эпизодическое, хроническое); по происхо-

ждению (добровольное и принудительное, 

тревожное, социальное, эмоциональное); по 

поведенческими проявлениям (диффузное, 

отчуждающее, диссоциированное). 

Разработана схематичная модель оди-

ночества, наиболее удобная для теоретическо-

го обобщения и дальнейшей эмпирической 

проверки. В процессе сделанного научного 

дискурса выделены особенности психологиче-

ского феномена одиночества, выстроена на 

этой основе перспектива его целостного во-

сприятия. 
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